

## 开放德宏

&gt; 聚焦

## 同心协力防控疫情 携手并肩守边固边

本报记者 管毓树 文/图



种植蔬菜

陇川县强边固防

值守卡点

疫情就是命令，防控就是责任。陇川县疫情发生以来，无论是社区还是村寨，无论是城区还是边境一线，广大干部群众心往一处想、劲往一处使，同心协力齐抗疫，汇聚成强大的抗疫力量，守护好祖国的西南大门。



突击队员检查村寨卡点登记情况



并肩抗疫

## 防控措施落细落实

12月2日，陇川县章凤完全中学在师生日常健康监测中发现两名学生出现新冠肺炎疑似症状，送至县医院发热门诊就诊后，核酸检测呈阳性，经复核诊断确诊为新冠肺炎本土确诊病例。

疫情发生后，相关部门第一时间开展了流行病学调查，排查出密接者263人、次密接者117人。接到病例报告后，陇川县迅速进入应急状态，启动应急预案，省、州紧急抽调流调人员迅速开展工作，转运隔离密接、次密接人员，对病例活动过的场所进行严格管控和消毒，并立

即对抵边乡镇开展全员核酸检测，开展主城区第二轮、第三轮、第四轮全员核酸检测。

陇川县委书记郑洪云说，陇川疫情处置突出快、准、严、实、细，实行分区分级管控，将出现阳性病例的区域划定为封控区，进行封控管理；将阳性病例活动过的区域划定为管控区，严禁聚集；防范区实施非必要不出，不聚集、不串门，减少人员流动带来的传播风险。核酸采样时，参加核酸检测的人员需间隔不少于2米距离，严防交叉感染；安装监控设备、电子门磁、人脸识别测温等，实现应急防控格局。

处置迅速果断、流调溯源快速精准，核酸筛查科学有序、分区管控严格，守住疫情不出校区、不向社区扩散、不向县外溢的底线。

陇川县建起乡镇党委、村级党组织、村民小组党支部、党员中心户4级联防联控网络体系，在疫情防控一线成立临时党委、临时党支部，划定党员责任区，成立党员先锋队及党员志愿服务队、党员先锋岗，5000余名党员下沉疫情防控最前线，开展“户户敲门见面行动”，组织发动抵边村（社区）群众参与疫情防控，形成全民齐抗疫的大防控格局。

## 隔离服务暖情暖心

陇川医学隔离观察集中安置点隔离有序、规范，隔离房间内有电视机、风扇、卫生间，还有统一配发的卫生包、手机、课外书籍等。陇川县医学隔离观察集中安置点总负责人、县政协副主席王学刚介绍，该处有400余名学生和老师隔离。因考虑到孩子们正处在长身体的阶段，隔离点为师生增配宵夜，早点还增加牛奶、鸡蛋、面包和新鲜水果，保障学生营养。为了有效沟通，及时掌握隔离点内师生的需求，工作人员建立了微信群，隔离教师及部

分学生家长都在群内，可及时了解需求，做好服务。

“一场疫情把我们隔绝开来，隔离不隔爱，疫情不会把我们打败，希望大家的心情如同阳光一样灿烂，我们要为自己鼓掌。”陇川县第一师范幼儿园的老师刘亚娜正在隔离点播放广播，她介绍，隔离点每天播时政新闻、防疫知识、轻松欢快的音乐和一些安抚学生情绪的文章，还给学生们点歌、送祝福。

“用心用情做好隔离师生的服务保障工作，得到了社会及家长的

认可。”县委常委、县委宣传部部长刀榕说，针对本次疫情隔离对象的特殊性，他们加强对隔离区的心理疏导，专门派出心理辅导工作组进驻隔离点开展心理辅导。利用班级微信群及时告知家长孩子在隔离期间的生活保障情况，发布《致隔离学生家长的一封信》，采购1474部非智能手机配发给学生，班主任跟学生家长取得联系，告知隔离情况，让家长安心放心，有效缓解学生和家长的焦虑。

## 同心抗疫并肩战斗

在陇川县，面对突如其来的疫情，很多人舍小爱成大爱，毅然投入抗击疫情一线。陇把镇龙安村党总支书记姚永留与身为民警的女儿一同奋战在一线，一年多来父女俩没有见过一面。姚永留常对看视频里的女儿说：“等疫情平息，爸爸就来看你。”今年44岁的杨家平也带着儿子杨祥俭坚守在一线……

在陇川县章凤镇广宋村广宋警务室的一线值守点，陈国东和陈泓锟父子

俩主动报名到边境一线守护家园。11月22日，陈国东的父亲因脑梗去世，但执勤期间民兵采取闭环管理，陈国东父子俩无法回家见老人最后一面。“父亲会以我为骄傲的。”说到这，陈国东眼眶泛红，“虽然很遗憾，但是疫情当前，只有把边守好，才能真正守护好我们的家人，守护好我们共同的家园。”21岁的陈泓锟说，他和父亲主动报名到最远的、最艰苦的地方值守，对年轻人来说是挑战，也是磨炼。疫情让他成长，明白肩上

的责任与义务。“陈国东、陈泓锟父子认真工作、坚守岗位的这种精神深深鼓舞着每一个人。”陇川县农场武装部部长张开航说。

边境村寨党组织充分发挥人民群众爱国爱家、爱边护边的积极性、主动性，组织动员广大人民群众参与疫情防控、守边护边，构建起“村村是堡垒、户户是哨所、人人是哨兵”的联防联控机制，履行好为国守边的神圣职责。

## 瑞丽市探索创建无疫小区

本报讯（记者 管毓树）目前，瑞丽市探索并创建82个无疫情小区（小组），把疫情防控期间各社区、小组好的做法和习惯坚持下去，调动瑞丽市群众共同参与疫情防控的积极性、主动性，形成全民抗疫、群防群治的良好局面。

“创建无疫小区、卫生小区，营造良好的幸福家园。”兴安社区防疫守望岗兼联社工张春生说，兴安社区采取“1+2+3”城市基层治理新模式，为社区疫情防控注入新动力，坚持党建引领，发动社区党员、在职党员带头作用，倾心为民事办实事。先后成立“兴安迎春花”巾帼志愿服务队、“守望兴安”网格兼职社工队伍，推行疫情防控共同参与、环境卫生共同管理、和谐社区共同创建“3个共同”，确保小区疫情“零发生”。

据了解，瑞丽市开展无疫小区创建工作，对创建小区（小组）进行实地考核评审，首批命名了瑞丽市无疫情小区（小组）19个。对照评选范围和条件，通过抵边村（居）民小组申报，各乡（镇）、农场党委制定工作方案、派出工作组验收，命名63个抵边村（居）民小组为无疫村（居）民小组。广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，将疫情传播风险降到最低。

## 23条措施助瑞丽经济发展民生改善

本报讯（记者 管毓树）近日，为支持瑞丽市打好疫情防控阻击战，省人民政府办公厅印发《云南省支持德宏州瑞丽市应对新冠肺炎疫情影响促进经济社会平稳健康发展若干政策措施》（以下简称《措施》），从5个方面提出23条措施，最大程度缓解疫情冲击对当地经济发展、企业和民生的影响，促进当地经济社会平稳健康发展。截至12月19日，23条支持政策措施已全面落实并产生了良好的社会效益和经济效益。

瑞丽边境立体化防控体系基本建成，人防、物防、技防“三防融合”初见成效。瑞丽市传染病医院发热门诊和疾控中心改造项目完成了建设方案的报批手续，方舱医院改造工程已完工。疫苗接种全面推进，3岁及以上完成全程接种269527人，完成率94.71%。瑞丽市对集中隔离的密切接触者、次密切接触者，因疫情防控需

要休耕的土地，抵边村（社区）封控管理区域群众给予补助，加大临时救助范围，开发临时性城乡公益性岗位，鼓励群众参加职业技能提升培训等措施，加大保障和改善民生。

在支持有序安全复学方面，投入资金2795万元，新建应急安置宿舍252间，改造教室、宿舍、浴室、食堂，新增高低床2885张。目前，瑞丽第一初级中学、第二初级中学和瑞丽三中的初一、初二年级复学复课。投入资金1300万元，采购笔记本电脑、直播辅助设备。开通直播答疑课，举办名师大讲堂、推行优师直播课、录制单元小结课、组织送教上门，保持疫情期间低龄学段停课不停学。

在支持企业纾困方面，对企业新增吸纳中国籍就业人员稳定就业给予用人单位一次性吸纳就业补贴，对用工企业不裁员、少裁员或者裁员率低于20%的给予企业稳岗补贴，允许

生产经营困难企业缓缴一定期限的社保费。省级工业和信息化发展专项资金已全部拨付到位，用于推动重点工业项目加快建设尽快投产，规模以上工业企业复工复产和疫情防控，支持园区基础设施、标准厂房、中小企业服务平台建设，促进企业稳产达产。

在财税金融扶持方面，为纳税人减免房产税、减免租金，落实延还本付息、无还本续贷、信用贷款等相关政策，用好省级口岸专项资金，加快畹町口岸疫情防控能力机械化和闭环管理项目建设，已完成6个闭环管理区域硬件及配套设施建设。

瑞丽市市委、市政府常务副市长尹忠德介绍，“23条”对解民忧、稳民心、增信心起到了重要的作用，瑞丽将继续抓实抓细，让这些政策措施发挥更大作用，让老百姓的获得感更强，得到的实惠更多更实在。

## &gt; 资讯

## 芒市“1+1”网格化提升社区管理水平

本报讯（记者 管毓树）芒市实行“1+1”网格化机制加强社区网格化管理工作，每个网格配备1名社区网格员和1名包保责任单位公职人员，对责任网格协同管理、责任共担，实现力量、优势互补，进一步提升城市社区基层治理精细化水平，助力疫情防控。

据了解，芒市统筹州、市包保责任单位，明确社区网格员和包保责任单位网格员，建立社区网格化管理体系，明确每个社区领导包保、成员挂联、驻社区工作队员负责的支援力量工作体

系。充分运用社区“大党委”“双报到双服务双报告”工作机制的要求，由社区牵头，组织挂钩网格化责任单位对网格进行认领，结合网格需求配备机关网格员。同时，由社区补齐社区网格员缺口，实现对责任网格协同管理、责任共担。按照10户至50户为一个三级网格的标准，划分为一级、二级、三级网格。加强社区统筹，充分利用各类资源，同步推进基层党建、疫情防控、创文等基层治理网格一体化，不断提高“一网管全域”的整体质量和服务水平。

## 陇川县党员干部防疫一线作表率

本报讯（记者 管毓树）今年以来，面对严峻的疫情防控形势，陇川县突出党建引领，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把思想统一到省、州、县疫情防控部署上来。

为守住边境线、守住抵边村，织密防控网，陇川县在边境管控和疫情防控一线成立临时党委，组建县级党员突击队，成立临时党支部60个、党员先锋队229支、设立党员先锋岗1039个、党员中心户421户；20名省派边防固边突击队员直接下沉边境管控一线，并先后陆续派出5批134名突击队员充实抵边一线抗疫力量。

积极推行总支委员联系小组支部、小组支部书记联系党员、党员联系群众“三联系”制度，建立“乡镇党委—村党总支—村民小组党支部—党员中心户”立体化网格体系，80多个成员单位

位、数千余名党员干部在疫情一线中作表率、作先锋、作贡献。把社区管控作为疫情处置最有效、最重要的途径和手段，做到底数清、情况明。将陇川县切割为155个大网格5386个小网格，设置网格员5687人，坚持“人物同防”，加强重点时段、重点区域、重点人群防控措施，做到持续常态化精准防控和局部应急处置有机结合，畅通疫情防控“末梢神经”。

据介绍，陇川县69个县直单位党组织、1468名在职党员到驻地社区开展“三双”工作，为群众办实事2300余件、志愿服务2829次。推动打造了30个“五强”基层党组织示范点，围绕爱国主义教育、强边固防、民族团结等主题，打造了3条边境体验式党员干部教育路线，切实营造了全员参与强边固防工作的浓厚氛围。

## 盈江县小网格夯实群防群治防线

本报讯（记者 管毓树）在疫情防控中，盈江县全面推进网格化精细管理，把责任精准细化落实到村、小区、楼、单元、户和人，“五户联保、十户联防”邻里守望模式全面开启。

据了解，盈江县坚持不漏一人，织密责任、三级网格体系，覆盖全县15个乡镇和1个农场，严格排查社区人员流动情况，开展每月5日和20日的“户户敲门，人人见面”行动。村不漏组、组不漏户、户不漏门、门不漏人的管理模式确保核酸检测应检尽检，疫苗接种应接尽接，无盲点、无死角、无网格外人员的标准让底数更清、动态更新。网格长、段长、村民小组长多长

联动，让联防联控力量提档升级，网格员角色从传统矛盾纠纷排查员向疫情防控、边境管控、人居环境治理等多领域拓展，小网格为边境维稳和基层社会治理提供坚强支撑。

盈江县发出《致全县党组织和广大党员干部的公开信》，全县1083个党组织和1.6万名党员投入到疫情防控和边境管控中来。在边境段、卡点、隔离点建立临时党支部387个，组建9支强边固防突击队深入边境乡镇，组建党员先锋突击队523人、党员志愿服务队592人、教师预备队200人和志愿者服务队108人深入边境一线、社区网格开展疫情防控和边境管控工作。

## 德宏增设2021年“法考”考点

本报讯（记者 管毓树）为最大限度减少疫情给司法考试带来的影响，德宏傣族景颇族自治州司法局围绕“能考尽考”思路，向省司法厅申请增设德宏考区，报经司法部批准，2021年国家统一法律职业资格考试在德宏州增设主观题考区。

据了解，全州累计共有411名考生参加了客观题考试、232名考生参加主观题考试。根据疫情防控工作要求，德宏州司法局会同德宏州卫健委制定符合当前德宏州实际的疫情防控方案与应急预案，实施疫情防控最严措施，采取各县市考生分别管理、分级管理

的原则，针对瑞丽、陇川、盈江考生实行从离瑞、离陇、离盈至考试结束返回全过程闭环管理、专人负责的模式。主观题考试针对瑞丽、陇川、盈江考生分别由专车自隔离酒店峰转运至考场，启用单独通道，单独楼层，单独考场进行考试；客观题、主观题考试期间，考点大门设置体温检测关口，配备校医、疾控工作人员、医院专业医护人员，设立疫情防控临时留观点和隔离考场，预备医疗救护车。考场入口处设置健康码、体温检测仪，切实做到疫情防控与考务工作同部署、同落实。